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中国人民大学 农业与农村发展学院 2019 年招收攻读硕士学位

研究生入学考试模拟试题（一）

考试科目：834 经济学 考试时间：180 分钟 总分：150 分

命题时间：2018 年 11.26 日 命题人：育明教育考研考博研究室

考生注意：

1.本试题的答案必须写在规定的答题纸上，写在试卷上一律不给分。

2.考试结束后，将答题纸和试卷一并装入试卷袋内。

微观经济学部分（90 分）

一、 辨析题（共 5题，每小题 6分，本题 30 分）（说明：请对下列说法正确、

错误或不确定做出判断，并给出简要的解释，没有解释不得分）

1、在长期均衡点，完全竞争市场中每个厂商的利润都为零。因此，当市场价格

下降时，行业中的所有厂商无法继续经营。

2、假设某行业的需求曲线是一条向下倾斜的直线，并且行业内厂商边际成本恒

定。那么在古诺模型均衡中，生产厂商越多，价格越低。

3、低档物品一定是吉芬物品，但吉芬物品不一定是低档物品。

4、短期成本函数中的最低平均成本就是短期生产函数中的最高平均产量水平上

的平均成本。

5、假定一个完全竞争行业的所有企业合并为一个垄断厂商，再假定合并前这个

完全竞争行业产量的需求的价格弹性为 0.5，那么，不管这种合并的规模经济如

何，只要垄断者是追求利润极大的，则这种合并必然导致产量下降而价格上升。

二、简答论述题（共 4题，每题 5分，本题共 20 分）

1、十年前食糖价格为 4 元/公斤，平均每个城市家庭每月消费 1.5 公斤，现在

食糖价格为 2.4 元/公斤，而每个城市家庭每月消费 0.5 公斤。这是否违背需求
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规律？为什么？

2、每逢春节来临，一些新鲜蔬菜的价格就会上升，譬如蒜苗、西红柿、黄瓜、

豆角等。试利用供求曲线图说明其原因。

3、对消费者补助有两种方法：一种是发给消费者一定数量的实物补助，另一种

是发给消费者一笔现金补助，这笔现金额等于按实物补助折算的货币量，试用无

差异曲线分析法，说明哪一种补助方法能给消费者带来更大的效用。

4、请解释“钻石与水的价格之谜”：比较钻石与水的价格，人们发现，钻石的

用处很小却价格昂贵，而对生命必不可少的水的价格却非常便宜。这是为什么

呢？

5、试画图从短期平均成本曲线推导长期平均成本曲线，并说明长期平均成本曲

线的经济含义。

三、计算题（共 4题，本题共 40 分）（说明：务必写清楚推理或者计算过程）

1、（10 分）设有两个消费者，其效用函数分别为 u=2lnx + 2lny 和 u=x2y2。他

们面临相同的约束，收入相同，价格也相同。

（1）请利用相关原理回答，他们两人的消费购买行为是否一样？（2分）

（2）请利用代数的方法计算出他们各自对两个商品的消费量。这个结果和你对

第一个问题的答案一致吗？（3分）

（3）如果第三个消费者的效用函数为 u=x2+y2, 请问其消费行为和前面两人的消

费行为是否相同？为什么？（2分）

（4）计算出上面问题（3）的答案。（提示：对（3）和（4）两问，注意其呈

现出来的无差异曲线的形状，或者注意最优化问题的一阶二阶条件）（3分）

2、（8分）在幸福村有三家工业企业。集体想把污染减少为 120 单位，所以它

给每个企业 40 单位的交易污染许可证。

企业 最初污染水平/单位 减少一单位污染的成本/

美元

A 70 20

B 80 25

C 50 10
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（1） 谁出售许可证？出售多少？谁购买许可证，购买多少？简单解释为什么

买者与卖者愿意这样做。在这种情况下减少污染的总成本是多少？（4

分）

（2） 如果许可证不能交易，减少污染的成本会高多少？（4分）

3、（8 分）已知 X 商品的需求函数为 Qd=35-10P,供给函数为 Qs=-9+12P,其中 P

为价格，如果政府限制市场数量固定为 9个单位，则社会的绝对损失（deadweight

loss）为多少？

4、（14 分）假设一个美国人每月能生产 100 件衬衫或者 20 台电脑，而一个中

国人每个月能生产 80 件衬衫或者 10 台电脑。

（1）画出中国、美国的生产可能性边界。假设没有贸易情况，两个国家的工人

各用一半时间生产两种物品。（3分）

（2）如果中美发生贸易，那个国家将出口衬衫？那个国家将从贸易中获益？并

解释原因。两个国家可以交易的电脑价格是多少？（4分）

（3）假设中国的生产率赶上了美国，因此，一个中国人每月可以生产 100 件衬

衫或 20 台电脑。中国生产率的提高将如何影响着中美两国的经济福利？（3分）

（4）如果中国是一个衬衫小国，政府绝地那个对于出口衬衫支付一定量货币来

补贴衬衫出口，这种补贴出口如何影响国内衬衫价格、衬衫消费量以及中美国民

的福利？（4分）

宏观经济学部分（60 分）

一、 名词解释（共 5题，每题 4分，总计 20 分）

1、凯恩斯定律

2、绿色 GDP

3、功能财政思想

4、泰勒规则

5、生命周期理论
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二、简答计算题（共 3题，总计 40 分）

1、（10 分）假定 GDP 是 6000 亿元，个人可支配收入是 5100 亿元，政府预算赤

字是 200

亿元，消费是 3800 亿元，外贸赤字是 100 亿元。求：

（1）储蓄 S

（2）投资 I

（3）政府支出

2、（12 分）假设今年的货币供给是 5000 亿美元，名义 GDP 是 10 万亿美元，而

实际 GDP

是 5 万亿美元。请计算：

（1）物价水平是多少？货币流通速度是多少？（3分）

（2）假设货币流通速度是不变的，而每年经济的物品和劳务产量增加 5%。如果

美联储想保持货币供给不变，明年的名义 GDP 和物价水平是多少？（3分）

（3）如果想保持物价水平不变，美联储应该把明年的货币供给设定为多少？（3

分）

（4）如果美联储想把通货膨胀控制在 10%，美联储应该把货币供给设定为多少？

（3分）

3、 （18 分）假定一个经济体中的总需求曲线为 y = m+ v − p, 其中 y、m、

v、p分别代表

总需求、货币量、流通速度和物价水平，这些变量都为对数值；总供给曲线为 y =

�� + �݌�� െ݌���,其中 y、y*、E(p)分别代表总供给、充分就业产量水平和预期

物价水平，它们也都为对数值。

（1）上述形式总需求方程的理论基础是什么？为什么货币量对总需求有正面影

响，而物价水平对总需求的影响是负面的。（3分）

（2）在总供给曲线中为什么预期价格的失误会导致总供给偏离充分就业水平？

（3分）

（3）该经济中的均衡产量水平是什么？它受什么因素的影响？与预期价格有关

吗？（3分）

（4）如果人们对价格的预期是理性的，该经济中的均衡产量水平是什么？你对
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此问题的回答与上一问题的回答有何不同？（5分）

（5）在 v是随机外在冲击的情况下，请问中央银行有没有必要采取货币政策以

稳定那个经济于充分就业水平。（4分）
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